

EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO, ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ OHERNA

AÑO XXXI

Castellón.—Martes 4 de Mayo de 1909

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera, Trimestre, 3'50 pesetas.—Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., a precios convencionales con notable rebaja a los suscriptores.

Pago anticipado

IMPRESA Y ADMINISTRACIÓN: Escultor Viciano, 13

REDACCIÓN: Ruiz Zorrilla, 2

Toda la correspondencia se dirigirá a la Administración

Núm. 5052

TOS

CATARROS PULMONARES, BRONQUITIS, GRIPPE, COQUELUCHE

— se curan radicalmente usando el —

Elixir Gomenol Climent

Medicación rápida y eficaz. El mejor antiséptico de las vías respiratorias según testimonio de la clase médica.

En todas las Farmacias de España y América y en la del autor, Peris y Valero, 19, y Comedias, 10, VALENCIA.

En CASTELLÓN: Farmacias Armengol, Font, Vila, Aparici, Girobés, Castelló y Ribés.

ARRIBA LOS CORAZONES

¡Hermoso despertar, soberbio resurgir!

He aquí la exclamación unánime de cuantos, más o menos enamorados de la libertad, presenciaron asombrados la lucha del domingo.

El empuje ardoroso de los republicanos, en la elección del domingo, su perfecta organización y el concierto admirable en las diferentes manipulaciones electorales son cosas que no se ven todos los días y que justamente han causado la admiración de propios y extraños, aún de aquellos que sistemáticamente y por un odio tradicional a la comunión republicana empeñados han en regatearle aquellas hermosas circunstancias. El propio órgano del partido imperante que jamás ha transigido con nosotros y por nosotros siente una desafección irreductible proclama anoche, con acentos de profunda convicción, aquellas superiores cualidades.

Agradecemos esa póstuma confesión de *La Provincia* y envancidos quedamos de ella porque nada tan elocuente como el elogio del adversario, y el elogio del colega es testimonio de mayor aceptación. Pero aparte de la extraordinaria significación que las declaraciones del diario conservador tienen y que lealmente consignamos aquí para alegría nuestra y satisfacción de aquel periódico, bueno es hacer constar que hubiese sido pueril empeño negar lo que con todos los caracteres de una gran evidencia se presenta y que por esas mismas condiciones ofrece elementos de prueba de una fuerza incontrastable.

El partido republicano de Castellón es invencible, su disciplina incomparable; de una y otra cosa dan fé las incidencias de la elección del domingo. Mas con ser eso extraordinariamente consolador, no es tanto como ese hermoso resurgir de las poderosas huestes republicanas que en la pasada contienda demostraron su virtualidad, en forma tan brillante que anonadó a los adversarios. Muchos en número éramos antes del domingo, muchos en número continuamos siendo ahora sin que ni el tiempo que pasa ni la artera acción del enemigo nos haya debilitado, abriendo un portillo en las apretadas filas de nuestro ejército.

¡Bien haya una idea que tales milagros operar! Benditos sean quienes por esa idea se baten! Con leyes antiguas ó con leyes nuevas, con sufragio voluntario ó con sufragio a la fuerza, con arbitrarios procedimientos en los de arriba ó sin esos procedimientos, con luegos: años en la oposición ó sin tener en cuenta tan largo destierro de la tierra prometida, somos legión invencible contra cuyo empuje no hay fortaleza que se resista, ni valor que no se dome.

Aprenda el adversario la admirable lección que la lucha del domingo le ofrece y acostúmbrese á hacernos siempre la justicia que nos corresponde.

CRONIQUELLA

El señor Irazo es mal profeta. Nos resultaba agrario averiado

y parlamentario ramplón y soso y ahora por añadidura sus profecías no llegan ni con mucho á las del calendario zaragozano.

¿Pruebas? Alla va la primera:

..... y como estos estados de conciencia no son cosa que se trunca en un día ni dependen del azar ni de la posición en que puedan encontrarse las personas, claro es que en relación á las próximas elecciones municipales ha de exteriorizarse y ha de determinarse aquel estado de conciencia colectivo.

El jefe del partido liberal heterodoxo señor Irazo es en todas sus cosas lo mismo.

Le votan los agrarios de Levante y defiende a los trigueros de Castilla.

Se proclama jefe de un nuevo partido liberal y en sus liberales huestes no se ven mas que carlistas, cosieros condicionales, integristas, consumeros y desesperados. Ni un solo liberal levanta el dedo, á no ser el señor Espresati, que en estos momentos puede que sea liberal. ...ll como puede también que sea moro.

Pide neutralidad al gobierno, á ese gobierno á quien ayuda "á aproximarse la mano al tintero ministerial para.... ciertas resoluciones" y se neutraliza este poniendo en el platillo toda la coacción que pudo soñar un gobernador desaprensivo y un alcalde tan fresco, tan despreocupado, tan escéptico en moral cosiera como el señor Espresati, *hecce-homo* del señor Irazo.

Dice, por último, que la exteriorización de un estado colectivo de conciencia de este distrito no se truncará en un día, y lo que el domingo por la mañana parecía cuerpo sano y robusto era al anoche cadáver comido por la carroña.

El desastre no ha podido ser mayor.

De aquella exteriorización potente no quedan ni los rabos.

Y si para muestra basta un botón, allá van los suficientes para el chaleco corto del señor Espresati:

En Villarreal, el cuartel general del ejército que comanda el Sr. Irazo, caudillo que puede envaneecerse de una tradición liberal constante que alcanza ya tres generaciones, han perdido todos los lugares excepto uno, una minoría conseguida por casualidad, puesto que á la mayoría le sobrarón votos para compensar los pocos que le faltaron para copar mayoría y minoría.

El candidato que casualmente ha conseguido en Villarreal ese puesto por la minoría es un liberal del señor Bellido, representante en la provincia de don Carlos de Borbón y Este.

Si el liberalismo del señor Irazo se acomoda al del señor Bellido, con su pan se lo coma.

En Borriol, baluarte que parecía inexpugnable, esperanza de las huestes irancistas, no han conquistado ni un solo lugar. La fortaleza inexpugnable ha venido al suelo como castillo de naipes.

En Benicasim de cuatro lugares se han contentado con solo dos, ganando los otros dos los republicanos.

En Oropesa les han reducido á una mitad los carlistas. Hasta en Almazora han conquistado los demócratas un puesto.

Y qué diremos de Castellón? Catorce candidatos presentaban y

se contentan con dos, condicionales ambos, pues que ninguno es irancista. Y estos dos bien saben los cosieros y no se le escapa al señor Irazo que son por arte de birlibirloque, por casualidad, no porque cuenten con fuerzas para sacarlos.

Entre los derrotados en Castellón figura el señor Espresati, derrotado cuya importancia avala el señor Irazo por la vida de esa exteriorización.

De modo y en resumen: que la exteriorización de ese estado colectivo de conciencia del distrito, solo ha podido sacar triunfante de las urnas siete concejales (omito á Almazora donde no hubo elección) de los que tres han triunfado por casualidad. Las fuerzas exteriorizadas en las pasadas elecciones por los ejércitos liberales del señor Irazo no han pasado de las regateadas para sacar cuatro concejales, dos en Benicasim y dos en Oropesa.

¡Esa es la exteriorización del estado colectivo de conciencia del distrito!!!

Y ese caudillo agrario, cuya tradición liberal alcanza tres generaciones, cuya familia ha expuesto su vida en los campos de batalla combatiendo con la reacción, ha visto el triunfo de un carlista en Villarreal, dos carlistas en Benicasim, otros dos beatos en Oropesa y un recalcitrante carlista de confesionarios tomar en Castellón.

Solo un liberal ha triunfado, un antiguo republicanote federal del 69, amigo del malogrado don Hipólito Fabra, el Sr. Gutenberg, con la ayuda de gran número de curas y la influencia de mi íntimo amigo señor Rocamora, cuya táctica política conserve el Señor muchos años para exaltación de la fe, feliz estado de la Iglesia y paz y concordia entre los príncipes cristianos...

¡Ese es el partido liberal irancista exteriorizado el pasado domingo!!

W.

Lo que dice Romanones

El conde de Romanones, hablando sobre elecciones, decía entre amigos que el partido liberal ha luchado solo, y que si en Madrid ha sido derrotado, es innegable que es mayor la sufrida por el gobierno, el cual, contando con todos los elementos que da el poder, no ha sacado más que cuatro concejales de 22 que han sido elegidos.

"Si esto no es derrota—decía,—no sabemos á qué va á llamar derrota el gobierno, con la circunstancia de haber sido igual ó mayor su vencimiento en toda España."

"Otra prueba de que no hemos votado con los republicanos—decía otro ex ministro liberal—es que allí donde lo hemos hecho, como en Valladolid, Toledo, Granada y otros puntos, hemos vencido los liberales y los demócratas, y acaso en Madrid hubiera sido esta unión, no bloque, sino unión electoral muy conveniente, pues de ese modo la derrota del gobierno no habría tenido el carácter antimonárquico que ha tenido."

LA JORNADA DEL DOMINGO

Es tal la importancia de la última lucha electoral, que no podemos resistir á la tentación de emborronar unas cuartillas más haciendo constar detalles y hechos que vienen á ser verdaderas pruebas de convicción, para que nuestros lectores comprendan todo el odio, toda la mala voluntad que hacia nosotros sienten algunos

desdichados, los que administran la Beneficencia y el Hospital, los que se comen á nuestra desgraciada provincia.

Todos, todos los vividores políticos, todos aquellos que viven de milagro, ya que no tienen oficio ni beneficio, todos votaron á Espresati.

Sonó la trompeta del angel exterminador, en forma de don Tiburcio, y todo cosiero viviente bajó la cerviz, y aun aquellos que ha pocos días fueron suspensos de empleo y sueldo, votaron á Espresati con candidatura abierta, haciendo verdadero alarde, como lo hizo Manolito Fabra. Ambos son tal para cual.

¡Eren Juan Viló hizo méritos para que la Diputación le levante el sambenito.

LOS AMIGOS DE ESPRESATI

Se portaron como se merece su señor; pero este, no muy seguro ni confiado de sus amigos, se personó en la Casa Capitular y si algunos momentos desapareció del descanso de la escalera del juzgado, era para llevar á cabo ciertas maquinaciones en el laboratorio electoral de su despacho, ayudado por la representación de la neutralidad que pedía el señor Irazo al gobierno, el señor F. Baldor.

Tanto en el ayuntamiento como en la casa de Sogueros, vimos á los de siempre, á los eternos enemigos del partido republicano, á aquellos que, de votarnos, mancharían nuestras victorias, deshonrarían nuestros triunfos.

COMPRA DE VOTOS

Bien organizada tenían los cosieros la compra de votos, pues aún quedan desgraciados, pobres que necesitan pan, pobres de espíritu formados con pasta de esclavo, que venden su conciencia y su voluntad, ó que carecen de ellas.

Del despacho de Espresati salían correos hacia todos los rincones de la capital; del gobierno civil salían también emisarios custodiados por la policía que les amparaba cuando eran descubiertos por los jóvenes republicanos.

Y así resultó que mientras los defensores del orden y del prestigio de la autoridad protegían á los que conculcaban la ley, tuvimos los republicanos que convertimos en salvaguardia de la pureza del sufragio, en defensores de la voluntad del pueblo.

No solo fueron los esclavos "Petrolero" y Diaz, sino que, comprendiendo que estos eran demasiado conocidos, se reclutaron los compradores entre aquellas gentes que pudieran pasar desapercibidas, pero nuestros amigos conocen el paño y si no lo evitaron por completo, al menos en gran parte contuvieron las barrabasadas de aquellos nuestros enemigos.

EN LA TRINIDAD

Y buena prueba de lo que vamos diciendo nos la dan los cosieros en el barrio de la Trinidad, sección de la calle Conde No. 07a.

Nadie pondrá su duda que, para salir triunfantes nuestros candidatos por una mayoría de mil votos, no necesitamos en aquel distrito movernos de casa.

¿A quién convenían los chanchullos?

A nuestros enemigos. Y efectivamente: presentóse un elector á votar con nombre supuesto. Un interventor del partido republicano pide al votante que identifique su persona, y saben nuestros lectores quienes saltan fiadores del falso votante? Manuel Clará y Pedro Armengol.

Pero como no satisfizo á nuestra intervención, le pidieron la cédula personal, y el votante desapareció sin que se le ocurriese volver á votar.

Un pobre hombre, que llevaba candidatura de Vicente Almela, iba á resucitar á un muerto, siendo detenido y entregado al juzgado.

Muchos más, muchísimos más detalles podríamos ir sacando para demostrar lo ridículo de la votación obtenida por Almela ¡tan bien que está el sentido común en las personas!

EL GOBERNADOR

El señor Fernández Baldor visitó los colegios electorales.

Todos los presidentes é interventores recibieron del gobernador ofrecimientos de fuerza armada. Todos ellos contestaron al señor Fernández que no la necesitaban.

Pero el gobernador, en la sección del Juzgado, confesó explícitamente que estaba satisfechísimo de la marcha de la elección, porque demostraban los castellonenses que poseían un alto grado de cultura, que poseían virtudes cívicas de gran mérito. Así, dijo, el que venza, podrá afirmar que ha logrado el acta en buena lid.

¡Quién pudiera decir lo mismo de algunos forasteros!

—Ya era hora que el señor gobernador comenzase á hacer justicia á este culto y honrado pueblo, que buena falta le hace, contestó nuestro querido amigo don Vicente Sos, interventor republicano.

—Y lo hago con sumo gusto, replicó el gobernador.

En el Centro Republicano

LA HORA DEL TRIUNFO

Habían circulado noticias tan estupendas durante la elección y más aún durante el tiempo que se empleó en los escrutinios que ya todas las noticias que llegaban hasta nosotros eran admitidas á título de inventario.

Pero cuando mayor era la ansiedad, cuando allí cerca de las seis el Centro Republicano estaba atesadísimo y la calle de Ruiz Zorrilla dejaba paso por estrecho callejón humano á don Fernando Gasset, que acompañado de algunos amigos llegaba de la junta del Censo.

Nuestros amigos aplaudían frenéticamente, vitoreaban con entusiasmo al señor Gasset y demás directores del partido republicano, y nuestro querido jefe saludaba á todos pronunciando dos palabras que emocionaban, que llenaban de entusiasmo, que hacían desbordar la alegría: ¡HEMOS TRIUNFADO!

Dentro del Centro primero y desde el balcón del casino después, el señor Gasset dirigió la palabra á los reunidos agradeciendo el entusiasmo, la fé, la decisión de que el partido hizo alarde durante la lucha.

Con frase enérgica anatematizó á los castrados de la votación y en un momento se permitieron la candidatura del señor Gimeno y tuvieron la cobardía de borrar su nombre sustituyéndolo por el de Espresati.

Nuestro querido jefe fué aplaudido con entusiasmo delirante y vitoreado repetidas veces.

En la pizarra del Centro se escribieron dos palabras: ESPRESATI, DERROTADO.

DESPUES DEL TRIUNFO

El Centro Republicano presentaba la noche del domingo un aspecto consolador, deslumbrante.

Hermosas mujeres, encantadoras señoritas ocupaban las tribunas y galerías.

Nuestros amigos se estrujaban en el salón de actos y dependencias á él recayentes. Muchísimos oradores de nuestro partido, no pudieron penetrar en el local esperando en la calle á que se despejase el salón.

El señor Gasset, á ruegos de los reunidos, explicó el resultado de las elecciones sacando sus naturales consecuencias.

Hablaron después don Manuel Bueso y don Vicente Gea. Don Salustiano Serrano, don Miguel Serrano y don Enrique Gimeno, dieron las gracias al partido por la brillante elección que

CON JOSE MARCO HEZA Y DON CONRADO MARCO SALVADOR CASTELLÓN

ad

les había otorgado el acta de concejal; don Carlos Selma pronunció enérgicos párrafos y el presidente de la Juventud señor Torres dió por terminado el acto.

Todos los oradores fueron aplaudidísimos.

Fue hermoso, digno de nuestro potente partido, el acto realizado en la noche del pasado domingo, gloriosa coronación del triunfo que en los comicios se conquistó por la tarde.

Nuestros amigos, dando una prueba más de cultura y patriotismo á las que tan acostumbrados nos tiene, se disolvió sin que los esbirros del señor Espresati pudieran dar el menor gusto á su señor y amo.

LA NUEVA LEY ELECTORAL

Se mostraba ayer muy orgulloso el ministro de la Gobernación de los resultados de la nueva ley electoral que ha conseguido llevar á las urnas una gran masa de electores que antes no votaba.

Así debe de creerlo el señor La Cierva; pero, por desgracia, no es así. El que vota por temor á la sanción penal establecida en la ley no puede, no está en condiciones de ejercitar las funciones electorales; su voto es hijo de la coacción, del miedo, no de la libre y espontánea voluntad del ciudadano que cumple una de sus funciones más importantes.

Estos votos tienen el mismo valor moral que los que arranca el cacique por medio de amenazas, que los que emite y se procura el interés personal disfrazado de ideal político, que los acumulados por la inconsciencia, la rutina y el soborno en todas sus variadas formas.

Puede en una ciudad votar todo el censo sin demostrarse por el hecho de votar que está capacitada para ejercer las funciones electorales, que está educada políticamente para gobernarse bien, inteligentemente, honradamente, provechosamente para los intereses morales y materiales.

Hay mayor capacidad política y más educación política no donde votan más, sino donde la mayoría de los votantes sabe votar y cumplir los deberes del elector, distinguiendo entre lo que es derecho y lo que es función electoral, que no son lo mismo, aunque el Casiano de Murcia crea otra cosa.

Un Gobierno que aspirara á mejorar nuestras costumbres políticas, comenzaría por hacer cultura, por hacer civismo, por castigar con mano dura no á los que no votan, sino á los que corrompen las fuentes de la Soberanía, á los que falsean el sufragio, á los que lo violan y á los que lo explotan.

Demstrará el resultado de las elecciones celebradas con la nueva ley que hoy como ayer, los cargos de concejal y de diputado pueden ser prebendas, patentes de corso, minas que explota las discretamente producen para vivir y para medrar. Demostrará que ese engendro jurídico de La Cierva y sus colaboradores no acaba con la peste de concejales de oficio y diputados de oficio, de oficio lucrativo.

De sobra sabemos que con esa peste no ha pretendido acabar la flamante ley, no; eso sería contrario á los intereses y á la organización de las oligarquías dinásticas; eso ha de ser obra de la escuela, de la cultura.

La nueva ley no mejorará nuestras costumbres políticas.

El Mercantil.

MODIFICACIONES DE LA LEY ELECTORAL

El señor La Cierva estudia la redacción de un decreto reformando la actual ley electoral.

Se modificará el art. 29 disponiendo que los Boletines Oficiales publiquen relación de los ex concejales y demás personas que tienen derecho á proclamar candidaturas.

Se declararán obligatorios los cargos de presidente y adjunto de las mesas electorales, salvo en casos verdaderamente justificados.

También se dispondrá que á todo

elector se le entregue una vez haya emitido su sufragio el correspondiente certificado acreditativo.

Nota política

Continúa la gran liquidación del proyecto de Régimen local.

Tan rápidamente se lleva, que de un tirón se aprobaron 29 artículos.

Había tomado tal rapidez el debate, que fué preciso suspenderlo para que no pasase la ley entera, pues reglamentariamente no pueden discutirse más artículos que aquellos que tienen enmiendas presentadas.

Ayer tarde se daba el caso de que no quedaba ni una sola enmienda por discutir.

De no haber accedido el señor Maura á que se suspendiese el debate, pudo quedar aprobado ayer mismo.

Para hoy han presento enmiendas los señores Sol y Ortega, Palomo y otros, pero con el solo fin de discutir lo más saliente, para no repetir el caso de ayer, en cuya sesión pasó sin discutirse materia tan importante como la concerniente á las facultades de los alcaldes.

Fuera de esto, el único tema de las conversaciones es el referente al resultado de las elecciones, en las que la derrota del gobierno ha sido tan espantosa que no había monárquico que no revelase profunda preocupación.

Como caso estupendo se citaba el ocurrido en Bilbao, donde los elementos dinásticos se coligaron para sacar á un solo concejal, renunciando á los demás puestos, con el fin de concentrar el esfuerzo de la elección en aquél y disponer de un concejal dinástico á quien hacer alcalde.

A pesar de ello, su único candidato resultó derrotado, y está es la hora en que en el ayuntamiento de Bilbao no hay un solo concejal dinástico.

Montero Ríos, repuesto de su catarro, preside su habitual tertulia en el salón de conferencias, y se lamentaba como monárquico de lo sucedido, achacándole la causa á la enemiga que tiene el gobierno por lo del proyecto de Administración local.

Refiriéndose á los republicanos decía: "No se quejarán; primero les dejan hacerse dueños de los municipios y luego aumentan con una nueva ley las facultades de esos municipios, con lo cual la influencia de los republicanos será mayor".

Sol y Ortega recibía felicitaciones y las agradecía diciendo: "No hay que exagerar, pues esto no ha sido más que un pequeño ensayo y la función vendrá después."

Se mostraba extrañado el señor Sol de que nadie hubiera interpelado al gobierno sobre el resultado de las elecciones, diciendo que creía que alguien debió preguntar á Maura por el paradero de los doscientos mil barcelonenses que, según versiones de La Cierva, aclamaron al monarca en sus últimos viajes á la ciudad condal.

"Ahora—decía irónicamente—no aparecen por ninguna parte, y á mí no me correspondía preguntar sobre ello al señor Maura, porque yo soy gran amigo suyo y los republicanos le estamos agradecidísimos y no podemos pedirle más."

Refiriéndose al suelto político que publica el Heraldo referente á que el viernes habrá crisis, dijo que todo el mundo lo ha tomado á chirimota, pues sabemos fundadamente que este gobierno no dimite.

Añadió que con respecto á una crisis parcial tenía la misma creencia.

CRONICA

AVISO IMPORTANTE

Todos los correligionarios que con derecho electoral no figuren en las listas, deberán inscribirse en el Registro abierto al efec-

to en el Centro Republicano, anotando su nombre, dos apellidos, edad, profesión, domicilio y si sabe leer y escribir, con objeto de hacer la oportuna reclamación.

Los diarios de anoche dedican largo espacio á comentar la elección del pasado domingo. El Heraldo deduce las siguientes consecuencias: "Que el partido republicano obtuvo ayer más votos que ha obtenido nunca". "Que obtuvieron ayer los republicanos pasando de cinco mil votos..." "Para quienes realmente ha sido un triunfo colosal la jornada de ayer..." "El nuevo censo ha desnivelado algunas secciones, favoreciendo á los monárquicos en la Enseñanza y Alhóndiga, no es menos cierto que en el mismo arrabal de San Félix, los republicanos han ganado un buen pique de votos."

La Provincia dedica más de tres columnas á barajar números, queriendo justificarse ante sus lectores y acaba por sentar la conclusión de que el señor Irujo obtuvo 1.399 votos y los candidatos para las concejalías 1.311 y que el señor Gasset alcanzó 4.292 y los candidatos de ahora 4.321.

No tenemos hoy espacio para hacer las operaciones matemáticas que la rectificación exige, demos hoy provisionalmente por exactos los del órgano iracista y deduzcamos consecuencias.

Escasa ó grande la diferencia, es lo cierto que las fuerzas de la acera de enfrente, como diría el actual diputado por el distrito, han disminuido, y en cambio han aumentado las que están á nuestro lado, y esto por sí solo sería motivo suficiente de satisfacción.

Añadimos que en las elecciones de concejales siempre el partido republicano ha alcanzado menos votos que en las de diputados á Cortes y provinciales, lo que se explica porque no siendo tan necesarios los votos se abstienen muchos de emitirlos. Solo en el distrito de la Trinidad han dejado de votar cerca de cuatrocientos electores, lo que seguramente no hubiera acontecido si sus sufragios hubieran podido decidir la elección.

Tenga en cuenta el colega, al que llamaríamos conservador si no temiéramos ofenderle, que jamás el partido republicano había alcanzado en Castellón el número de votos que en las elecciones generales de hace dos años, y si ahora lo hemos superado quedando en reserva algunas fuerzas, haga cálculos de lo que ocurrirá el día en que sea necesario que todos nuestros correligionarios y aliados cumplan con su deber de ciudadanos.

Y el triunfo es tanto más colosal cuanto que se ha hecho con un censo nuevo en cuya formación quiso justificar el señor Espresati su permanencia en la alcaldía, rodeándose de agentes exclusivamente suyos.

Desapareció la leyenda del antiguo censo amañado. Si alguien puede ahora quejarse somos nosotros, á quienes faltan en las listas electorales algunos cientos de correligionarios. Solo jóvenes de veinte y seis y veinte siete años que no habían cumplido los veinte y cinco, cuando á fines de 1907 se confeccionó el censo, hay una legión que representará medio millar de votos republicanos el día de la rectificación.

Satisface á La Provincia que el señor Espresati que en 1903 tuvo 81 votos haya alcanzado 257 contra 258 y 270 de los señores Gimeno y Gironés.

Vamos por partes. Para sacar nosotros dos candidatos hemos tenido que distribuir las fuerzas y comparando las de unos y otros resulta que hemos alcanzado doble número de sufragios que el señor Espresati y han sobrado catorce.

Cuando el señor Espresati alcanzó 81 votos fué candidato independiente. Ahora ha tenido la ayuda del cast, del Circulo atóico, de las fuerzas del señor Belliç, del Gemio de San Isidro, de la Junta de obras del puerto, de la alcaldía, de la Cámara de comercio, del clero, de los militares, de los emplea-

dos de todos órdenes y de cuantos tienen miedo á las autoridades. Quitando de 257 esos 81 quedan 176, que no son muchos para tanta entidad, corporación y prestigio, amén del dinero que circuló con largueza.

Es la nota característica del señor Espresati quererlo todo para sí, devorado por sed insaciable de serlo todo. Presidencias y bastones imaginados suyos por derecho propio y para ser algo no juda en sacrificar á todos sus adyacentes. Aplique La Provincia el principio á la elección del domingo y deducirá las consecuencias. El señor Espresati para asegurar su victoria proclamó candidatos á los señores Armengot, Sanz, Peñalver, Almela y Fabregat, no para que estos fueran concejales, sino con el deseo de que cada uno de ellos aportara algún voto á su candidatura por el Centro.

Desde hace dos años para ser empleado ú operario del puerto ó de la alcaldía se necesita tener voto en el Centro y así suma prestigios el señor Espresati.

Íntil es que quienes no tienen aquella condición quieran proveer de hierros, madera, dinamita, impresos ó cualquiera otro artículo. Lo importante no es la baratura, sino el compromiso de votar al señor Espresati. Quien ha querido obtener un cargo en la camarilla de comercio por el señor Espresati presidida ha debido vivir en el distrito del Centro para unir su suerte á la del eterno presidente.

¿Desea alguien trabajar en la calle, abrir su tienda en domingo ó ser perdonado de una multa? El remedio es sencillo. Un voto ofrecido á tiempo es una bula de hierro.

Quien desatendió todos los servicios municipales, cuidó de la Ronda del Mijares por gozar la doble dicha de pasar por la puerta falsa del alcalde y estar enclavada en la sección de Sogueros. La caja municipal está exhausta, pero si el acreedor vive en el distrito electoral, cobra; si es industrial, obtiene trabajo; si es jornalero, es empleado en la cantera ó en obras municipales.

Todos estos medios ha necesitado emplear el digno amigo de La Provincia para alcanzar 257 votos que no han bastado para el lugar de la mayoría ni el de la minoría.

Anda por ahí el pretendiente eterno bebiendo los vientos para justificar si votó un muerto ó un enfermo, sin comprender que es burda la trama, porque es evidente que si hubo suplantación debió aprovecharla quien conoce el nombre de ese muerto y ese enfermo no ciertamente los republicanos que seguimos ignorando quiénes fueron esos supuestos electores.

Sabemos, sí, de buena tinta, que del hospital se tomaron los nombres de todos los enfermos para aprovecharlos el cast en la jornada del pasado domingo. Quiénes tal intentaron bien pudieron hacer lo demás.

Poco queda desde hoy á las diez de la mañana del jueves, en cuyo día y hora y en la Casa Capitular deberá hacerse la proclamación de los candidatos.

De la provincia tenemos los siguientes datos: Begís cuatro liberales y un republicano. Pina un adicto y un liberal. Albocácer cuatro adictos y dos liberales. Borch cuatro adictos y dos liberales y Alcudia de Veo tres liberales.

A insistentes ruegos de la junta de gobierno del Circulo Mercantil y de muchos amigos, el próximo sábado á las nueve de la noche nuestro distinguido paisano el eminente guitarrista don Francisco Tárrega, dará un selecto concierto público en aquella sociedad.

Mucho tiempo hace que Castellón no ha oído al inspirado artista, así que es general el deseo de escuchar las sublimes notas que á la guitarra saca nuestro gran maestro.

Diariamente se reciben esparragos frescos de Aranjuez y riquísimas fresas de los Valles de Sagunto Casa Tárrega.

Para esta tarde á las seis y media ha sido convocada la junta municipal del censo electoral con el fin de tratar asuntos de su incumbencia.

Han terminado las clases del actual curso académico en la escuela de Artes industriales de esta ciudad.

Los exámenes de prueba de curso darán comienzo á últimos de la presente semana ó á principios de la próxima.

Don Juan Bautista Ballester ha tomado posesión del cargo de maestro interino del pueblo de Cuevas de Vinromá.

Por concurso de traslado ha sido nombrado maestro en propiedad de B. nloch don Francisco Fabregat.

Para mañana ha sido convocado el excelentísimo Ayuntamiento figurando en la orden del día los asuntos siguientes:

Despacho de oficio. Expediente sobre nombramiento d un Vigilante nocturno particular.

Hasta el día 15 del corriente mes podrán matricularse en las Secretarías de los diferentes centros docentes de esta ciudad los alumnos oficiales y libres.

En el Instituto general y técnico, Escuelas Normales y Escuela de Artes son muchos ya los escolares que han realizado la inscripción.

Notas municipales

El señor Presidente del Sindicato de Policía Rural pone á disposición de la alcaldía los guardas rurales para la confección de cédulas personales en las casas de campo.

El señor gobernador militar participa que los días 5, 6 y 7 del presente mes, á las cinco de la mañana se ejercitarán en el tiro al blanco en el sitio de costumbre las fuerzas de la guardia civil de esta plaza.

Al señor gobernador civil se le remite para su inserción en el Boletín Oficial de la provincia la distribución de fondos municipales para el mes corriente.

Sucesos

CASTELLON. DETENIDOS

Ayer se presentaron en nuestra capital dos sujetos decentemente vestidos que según nuestras noticias tenían el propósito de cometer algún timo.

Enterada la policía de la presencia de estos dos prójimos y sospechando nada bueno nos habían de dejar logro detenerlos y como no presentarían los necesarios documentos, anoche á la una les facilitó el correspondiente pasaje por carretera para Valencia.

VINAROZ.—HURTO

Elidora Angles Monroig ha sido detenida como presunta autora del hurto de tres conejos, una cuchara de plata y un tenedor de metal blanco verificado en el domicilio de don María Moillullea Fas donde se hallaba como sirvienta.

BURRIANA.—DENUNCIADOS

Por haberseles ocupado armas prohibidas por la ley han sido denunciadas al Juzgado Municipal de esta ciudad Joaquín Vidal Marín, Francisco Burdeus Saera, Amadeo Burdeus Saera, Manuel Capella Carda, Manuel Ramón Bosch, José Blanch Traver, Bautista López Broch, Bautista Sorolla Rodríguez, Vicente Planelles Granell, Vicente Llácer Cabedo y Pascual Cabedo García.

TRIBUNALES

AUDIENCIA

Ante el Tribunal de Derecho han comparecido esta mañana los vecinos de Villafranca Miguel Ferrer Adell y Juan Fenollosa Adell, acusados por el Ministerio Fiscal de un delito por lesiones. La defensa de estos procesados ha estado encomendada al Letrado don Nicolás Company, habiendo

Establecimiento en Castellón Calle González Chermá, 33



Máquinas Singer y Wheeler & Wilson para coser. Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER. Todos los modelos a partir de 2'50 semanales. Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis.



Establecimiento en la provincia Castellón. Burriana: P. de Coronado, 2

ALMACEN DE MADERAS, carbones, hierros, aceros y otros metales extranjeros y del país de RICARDO SERRANO Paseo de Ribalta, CASTELLON

asistido como Procurador don Manuel Perales. También han comparecido ante el mismo tribunal para responder de un delito sobre contrabando Esteban Barreda Pitarch y Pascual Vidal Miralles, de Culla. Ha defendido á estos procesados el abogado don Miguel Solsona, Procurador don Ramón Castell.

LA VIDA EN CASTELLÓN REGISTRO CIVIL

Día 1 NACIMIENTOS Antonio Ripollés Herrero, Santo Tomás 57. DEFUNCIONES Ramona Salvador Montolio, 79 años, Caballeros 37. Félix Tirado Martell, 62 años, Cazadores 7. MATRIMONIOS Antonio Beltrán Navarro con Vicenta Blasco Porcar Manuel Beltrán Sos con Teresa Barberá Balfagó. Ramón Huguet Segarra con María Juan Herrero.

Día 3 NACIMIENTOS María del Carmen Gutiérrez Perlasia, Pi y Margall, 71. Vicenta Vicent Brega, Esquiladores, 14. Jaime Gómez Mas, Ronda Mijares, 164. DEFUNCIONES Pascual Cardona Segarra, 15 años, S Miguel, 22. Francisca Cardona Maña, 39 años; Barraca, 16. Vicente Vilar Muñoz, 29 años; hospital. Antonio Colás Porcar, 70 años; hospital. Dolores Perez Viciano, 18 años; Colón, 64. José Gas Alicart, 5 meses; 1.º Mayo.

MATRIMONIOS Ninguno.



GUERRA A LOS FARSANTES

Es ya intolerable el incremento que va adquiriendo el curanderismo en todas sus formas y aspectos y el desprecio con que el primer charlatán sin título ni prácticas profesionales, y podría añadirse sin expresión ni vergüenza, anuncian con verdadero desdoro la curación de las hernias por antiguas y voluminosas que sean y para mejor curar á los incautos, con el mismo sin igual garantizan la curación radical, en todos los casos y edades. A charlatanes de ese jaez habría preguntado, para confundirlos: ¿Y á V, quién la garantiza? Conviene éstos con su médico, que no los engañará, y desprecie falsas prome-

José Pujol cirujano especialista en la curación de las hernias con 20 años de práctica entre la casa de don José Clauselles de Barcelona muy conocido en esta capital tras 11 años de visitarla todos los meses recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas, continuará visitando en Castellón el 29 de cada mes en el hotel de "La Paz", antes fondo "Terminadina." HORAS DE CONSULTA De nueve á una y de tres á siete, saliendo en el correo de la noche. EN TORTOSA—Visitará el 30 de cada mes de 9 á 1 en la Fonda Barcelonesa, saliendo en el correo de la tarde. Los demás días en su establecimiento ortopédico. Bragueros de todas clases lo más práctico y moderno para la curación ó retención de las hernias, por crónicas y rebeldes que sean.

Linea vapores Tintoré-Barcelona SERVICIO FIJO Y SEMANAL entre CASTELLON Y BARCELONA



VAPOR NUMANCIA VIAJE DE IDA: Sale de Castellón todos los domingos, mediodía, para llegar á Barcelona los lunes, madrugada. VIAJE DE REGRESO: Sale de Barcelona todos los jueves, seis tarde, para llegar á Castellón los viernes mañana. Admite carga y pasajeros á precios reducidos PARA MAS INFORMES En Castellón --Don Vicente Navarro Melcher y don José Sanchis, transportes combinados. En Barcelona.--Sras. Doménech y ort hermanos, Paseo Colón, núm. 17.

Ultima hora CONFERENCIA

Madrid 4, 1912. Francos, 11'70. Libras, 28'10. Amortizable, 103'03.

EN EL PARLAMENTO LAS SESIONES DE HOY CONGRESO

Preside Dato. Desanimación. Se creía que no habría el suficiente número de diputados para celebrar sesión. Por fin se ha abierto ésta, y se han dirigido hasta la hora presente algunos ruegos locales de esca-

PECIALIDAD EN BRAGUERITOS de caucho para la completa y pronta curación de los tiernos infantiles. TIRANTES OMOPLATICOS para evitar la curvatura de espaldas. FAJAS HIPOGASTRICAS para corregir el vómito, dilatación y abultamiento del vientre. LA CRUZ ROJA BEUS - Montevideo 16. - Reus ALEJANDRO SAFONT Ordinario de Castellón á Barcelona y viceversa Se admiten toda clase de encargos SERVICIO A DOMICILIO Salidas de Castellón los domingos, y de Barcelona los jueves PLAZA DE TITUA, NUMERO, 25 CASTELLON

Sol y Ortega apoya una enmienda que presentó al artículo 135 del referido proyecto. Sigue la sesión. LA "GACETA" El mencionado periódico oficial publica hoy los asuntos siguientes: La continuación de los presupuestos generales del Estado para el año próximo. El decreto por el que se nombra al marqués de Aguilar Campoo comisario regio del Canal de Isabel II. Otras disposiciones de escaso interés general. MAURA El jefe del gobierno ha estado esta mañana en palacio, breves momentos. A la salida, nos ha negado que en el consejo de anoche se tratara de otra cosa que del indulto del reo de Cifuentes, que por cierto se le denegó. AUDIENCIA El rey ha recibido en audiencia particular al representante de España en el Vaticano, señor Ojeda. FIRMA Esta mañana han despachado con don Alfonso los ministros de Gobernación y Hacienda. Los asuntos que ambos ministros han llevado á la firma carecen de todo interés. EL ASUNTO MACIAS Dentro de dos días se elevará á plenario el sumario instruido por el juez señor Muller, contra el señor Macías. LA REPARACION El señor Ferrándiz ha recibido ya el fallo del Consejo Supremo por el que se pide la separación del señor Macías del Cuerpo jurídico de la Armada. El ministro de Marina decretará de acuerdo con el fallo que se le ha remitido. CHACON En breve volverá á prestar sus servicios en el Estado Mayor de la Armada el señor Chacón. COMENTARIOS En el ministerio de Marina se comentaba hoy mucho un artículo que publica "El Imparcial" referente á la adjudicación de la escuadra. PIDIENDO EXPLICACIONES Esta mañana ha visitado al ministro de Marina, en su despacho oficial, un representante de la casa constructora Arnaldo, para pedirle explicaciones acerca de lo que dijo el general Ferrándiz de que los de la casa Wickers eran superiores á los de Arnaldo. La entrevista ha durado algún tiempo, retirándose el ingeniero al parecer, bastante complacido.

DE SAN SEBASTIAN Ha llegado el presidente Castro el cual dejó su equipaje en la estación. Esperará aquí á su señora, la cual desembarcará en Santander á donde ha de conducirla un trasatlántico. DE MARRUECOS Aumenta la agitación contra El Haffid, en todas las tribus del interior y las de Marrakehs. El sultán carece de dinero para equipar fuerzas que repriman á los insurgentes. La situación es grave. NOTICIA DESMENTIDA No es exacto que al oficial de la Armada, señor Cardona se le haya formado sumaria por ciertas declaraciones que se le atribuyen contra el dictamen de concesión de la escuadra. HURACAN EN SANLUCAR Se ha desencadenado un violento huracán que obliga á entrar de arribada forzosa los barcos pesqueros. El mar presenta imponente aspecto. Los buques anclados han reforzado las amarras. LA RECAUDACION La recaudación del mes de Abril ha aumentado, según el ministro de Hacienda con relación á igual mes del año anterior, en pesetas 4.101.583. EN PERSIA Teherán.—El Sha ha ordenado que se convoque á nuevas elecciones para que nuevamente funcione el Parlamento. LA EXPOSICION DE VALENCIA El ministro de Fomento ha manifestado que con motivo de la Exposición de Valencia las Compañías de ferrocarriles harán grandes rebajas de precios de coches de primera, segunda y tercera clase. TRAIADORES AHORCADOS Constantinopla.—Trece conspiradores del último movimiento revolucionario han sido ahorcados en Galata ante un gran gentío. IMPRESIONES POLITICAS En los círculos políticos sigue hablándose del resultado de las pasadas elecciones, procurando en los comentarios arrimar cada uno el ascua á su sardina, según la significación política del que perore. Venabeta.

LA VISTA A LOS CIEGOS Don José Sacanella, calle Valencia 570 Barcelona, ciego desde un año de una enfermedad reputada incurable, ha recuperado la vista gracias á los remedios vegetales del célebre Oculista Americano, calle Pintor Borja 5, Valencia.

IMPRESA DE JOSE TORBADA

Calle del Escultor Vieja, número 12

En este establecimiento se imprimen obras, periódicos,
 carteles, modelaciones de todas clases y tamaños
 y todos cuantos trabajos de oficina y de particulares se encomienden.
 Los elementos que reúne este establecimiento
 permite asegurar un servicio completo, rápido, acabado y económico
 gran economía en esquelas funerarias, tarjetas id., recordatorios, etc

LA VICTORIA DE LOS MEDICAMENTOS EMERIN

DEL GRIEGO, "CURA EN UN SOLO DIA"

Tomando a tiempo EMERIN corta el progreso de las enfermedades

VENEREO SIFILIS ANEMIA
 EN EL PRIMER DIA

Los incalificables recuperan la salud, los Medicamentos EMERIN se han impuesto. A los incurables, el pago después de la radical curación.
 Los «Gonitas EMERIN» dan a las vías genito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los ácidos que curan radicalmente las estrecheces urabrales, Prostatitis, Uretritis, Gonorrea, Catarras de la vejiga, Gonorrea, Incontinencia de orina, Flujo blanco de las mujeres, Hemorragia. (gota militar) etc. Una caja de «Gonitas EMERIN» con la debida instrucción, 4,50 pesetas.
 «El Reob depurativo EMERIN» inmejorable reconstituyente antisifilítico refrigerante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impetancia, dolores de los huesos. Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatocitos, herpes, albuminuria, escrófala, linfoma, raquitismo, hipertrofia, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de «Reob depurativo EMERIN» con la debida instrucción, 3,50 pesetas.
 El regenerador de la sangre EMERIN es el medicamento superior a todos los conocidos hasta hoy.
 Celebridades médicas extranjeras le recetan siempre para dar bienestar, luz a color, fuerzas y vida; siendo el EMERIN el único reconstituyente de la sangre, de los huesos y del sistema nervioso.
 El EMERIN es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la celerosis, diabetes, parálisis, esofagitis, raquitismo, esofulismo, dispepsia, ataxia, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, desorientación de las vías, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión débil, disminución de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio alucinado, etc. Una caja de EMERIN con la debida instrucción 7 pesetas.
 En los pedidos, correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, dirigidas al INVENTOR MEDICAMENTOS EMERIN, Rambla de las Flores, 26. 1.ª Barcelona se obtendrá contestación gratis y en reserva.

DE VENTA EN CASTELLON DE LA PLANA
 Farmacia de D. Enrique Ribés, González Chermá, 145 (antes Enmedio)



SIMIENTE DE ALFALFA

Se proporciona la indicada simiente de clase inmejorable.

Calle de la Libertad, núm. 118

MANUEL CLAUSELL

LA VUELTA AL MUNDO DE DOS PILLETES

(JACK Y FRANCINET)

Publicación sensacional

Cada cuaderno constituye un episodio completo

Se vende en los Kioscos por 20 céntimos

BIBLIOTECA DE GRANDES NOVELAS.—Obras completas de notables autores.—Tomos 240 por 162 milímetros, UNA peseta tomo.—PÍLANSE EN LOS KIOSCOS.

ACADEMIA DE REPASO DEL GRADO DE BACHILLER

DE LAS ASIGNATURAS QUE COMPRENDE

DIRIGIDA POR

CON JOSE MARCO HEZA Y DON CONRADO MARCO SALVADOR
 CASTELLON

ALMACEN DE MADERAS

DE

MIGUEL SERRANO HUQUE

CALLE DEL MAR (junto a la Estación del Tranvía)

Importación directa de Maderas del Norte de América (mobla) Rusia
 Austria, etc, etc.

Variedad es escuadrias y largos en vigas, diguetas y tablones

CINE DE LA PAZ

Todos los días, seis películas de gran novedad

Abonos por 20 funciones: General, UNA pta. Preferencia, TRES ptas